春季新学期 长春中小学学生课后咋托管?

家长们表示,对学校课后托管服务很放心,能更好地减轻家庭教育负担



关注百姓急难愁盼 城晚记者帮你办

2025年春季新学期开始, "神兽"归笼,从家长到孩子 各项工作生活都回到了日常 状态。对于家长们最为关注 的开学后学校是否有课后托 管一事,城市晚报全媒体记者 采访中发现,很多学校的课后 托管工作已经安排上了,特色 社团、静态自习、个性化辅导 ……刚开学就能解家庭之忧, 为学生健康成长助力!



南湖实验中学第一周课后服务,孩子们 在认真地写作业



北湖实验学校足球社团,让孩子享受足 球带来的快乐



慧谷学校动态课后服务之"特色艺术'



北湖实验学校孩子们结束课后服务放学, 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄



学校:

静态+动态 课后托管多样选择

记者在十一高长春新区北 湖实验学校了解到,课后托管 服务刚一开学就安排上了。除 了静态自习,学校还推出了多 彩的动态社团课后服务项目。 这些社团涵盖了多个领域,包 括田径(体适能)、足球、合唱、 啦啦操、舞蹈、创意美术、儿童 画、书法、机器人编程等,旨在 满足不同兴趣爱好的学生需 求,让孩子们在学习之余,能够 尽情探索、发挥潜能,度过充实 而有意义的课后时光。课后服 务致力干让每一个学生在不同 领域获得最大的成长空间,真 正实现学生的"自主发展"与 "个性发展"

在长春新区慧谷学校,刚 开学课后托管服务就正常进 行,第一周为全静态,第二周进 行社团成员选拔,第三周后则 以静态自习、社团活动和动态 特色课程相结合的方式开展。 其中动态特色课程丰富,聚焦 语言与文化、思维与表达、体育 与健康、艺术与审美、科技与生 活等,全面转向"精品化、高质

量",以学校课后服务工作整体 目标为核心,年级统筹规划,打 造全面、完善的课程体系,定期 对学生及家长进行课后服务满 意度调查,以此调整课后服务 实施策略,不断强化课后服务 的育人功能。

同样,长春南湖实验中学 开学第一天课后服务也正常开 展。学生们在学校就能完成作 业,家长可以减少在家监督孩 子学习的负担,从而有更多时 间投入到工作和生活中。也便 于家长接送孩子,解决家长下 班时间与孩子放学时间不一致 的矛盾。

长春南湖实验中学教务处 副主任李玉凤说,学校课后托 管延时到晚6点,教师能在托 管时间内对有需要的学生进行 个性化辅导,帮助学生解决学 习中的难题,提高学习成绩。 学校平时延时托管还有丰富的 社团活动,但由于开学第一周 孩子需要调整学习节奏,因此 各类社团课程从第二周开始, 孩子们可以多样选择。

刚开学就有托管解决难题 孩子在学校很安心

家住长春北湖科技开发区 的赵女士说,学校开学第一天 就开展课后托管服务,可谓是 解决了他们家一个大麻烦。"我 家孩子在北湖实验学校上二年 级,而我和爱人上班的位置都 比较远,又没有老人在身边帮 带孩子,如果按照正常时间下 午3点接孩子,实在是头痛。 开学前我就担心开学第一周能 否有课后托管,知道有课后托 管之后,总算是松了一口气!

"我姑娘所在学校课后托管 挺丰富的,她先是按照兴趣学-节儿童画,然后一节静态自习, 孩子在学校基本能够完成作 业。等到下午5点托管结束后, 我和爱人可以轮流去接,工作生 活都安心多了。"赵女士说,孩子 所在学校的课后托管服务也很 思活 家长根据自身安排 可以 下午4点去接,也可以下午5点 去接,这个必须点赞!

胡先生家住在二道区,对 于孩子学校开学第一天就正常 开展托管服务,他也同样连声 夸赞。"我家孩子在二道实验, 说实话,由于平时工作繁忙,没 太关注孩子在学校课后托管都 学什么,但孩子在学校我是很 放心的。孩子放学回来后作业 都写得很好,减轻了我们不少 的压力。"胡先生说。

家住在长春经开区的王女 士也表示,开学前几天,班主任 就在家长群里通知报名课后托 管事宜,她赶紧给孩子报了

慧谷学校动态课后服务之"体育社团"

名。这不,开学第一天孩子就 正常托管到下午5点放学,大 家都感觉挺舒心。

采访中也有家长表示,自

己家的孩子自律性较差,所以 她给孩子报的是课后托管机 构,针对性更强,同时机构托管 延时的时间更长。

政策:

课后服务坚持自愿选择的原则

那么长春中小学课后服务 内容将如何安排呢?记者从长 春市教育局了解到,根据相关 通知,要尊重学生身心发展规 律和教育教学规律,按照中小 学各学段课程设置、教学特点 和学生需求,组织个性化校内 课后服务。原则上每天学生课 后服务期间体育锻炼不少于30 分钟。

其中义务教育阶段:主要 包括安排学生做作业、自主阅 读、体育、艺术、科普活动、娱乐 游戏、拓展训练、开展社团活动 及兴趣小组活动、观看适宜中 小学生的影片。鼓励学校组织 学生就近到社区、企事业单位 开展社会实践活动。提倡对个 别学习有困难的学生给予辅导 帮助。

普通高中阶段:主要以自

主自习与必要辅导答疑为主, 鼓励学校开展生涯规划指导、 心理健康辅导、社团活动等。

课后服务时间安排为:在 ·至周五(正常上课日)开展 课后服务,小学服务时间原则 上夏季延长至17:30,冬季延 长至17:00;初中服务时间原 则上延长至18:00;高一、高二 年级服务时间原则上延长至 18:30:高三年级服务时间原则 上延长至20:30。义务教育阶 段课后服务时间可随着当地机 关企事业单位下班时间的变化 进行调整,确保与当地正常下 班时间相衔接。

课后服务坚持自愿选择的 原则,中小学生是否参加课后 服务,由学生和家长自愿选择, 严禁以任何形式强制或变相强 制学生参加课后服务。

探讨:

课后托管怎么选?选学校还是机构?

无论是学校课后托管还是 机构课后托管,都是在帮助家长 解决相关难题,促进学生全面健 康发展。那么有家长也提出了 问题,课后托管怎么选更好? 是 选学校还是选机构?是选有同 学玩伴的还是选人数少的?是 选兴趣班还是能写作业就行?

对此,相关专业人士指出, 以上问题需要家长结合自己晚 上的时间、经济情况、课后托管 主要目标等来综合考虑。如果 孩子自律性比较强,家长自己 也能抽出时间辅导孩子学习, 那么可选择学校课后托管。学 校课后托管价格更实在,孩子 对环境也熟悉,在学校也可以 根据孩子爱好报相关社团,满 足兴趣爱好。如果孩子自律性 较差,家长又不一定能保证有

时间辅导作业的,可以考虑作 业辅导比较专业的托管机构, 针对性更强。当然对于这类的 机构,家长不要只是听说好就 报名,也要实地去查看,要明确 机构的托管服务质量。

"家长是孩子最好的老师, 除了做好课后托管,家长也要 和孩子一起分析他的长处和短 处,量体裁衣,制定合理的生 活、学习等方面的目标和计 划。鼓励孩子积极参与丰富多 彩的课外活动,培养独立思考 和解决问题的能力。同时在开 学季,针对孩子可能会出现的 焦虑、紧张、情绪低落、无故发 脾气等,也需要家长及时关注, 多说一些鼓励的话,让孩子静 下心来。"该专业人士说。

城市晚报全媒体记者 吕闯